

产品上新 服务更新 场景创新——

## “清凉经济”激发夏日消费新活力

新华社北京7月30日电(记者魏一骏 李晓婷 胡戈 魏冠宇 王帆)连日来,多地持续高温。记者近日在浙江、重庆、吉林、西藏等地走访发现,居高不下的气温催热了“清凉经济”。清凉商品不断上新,避暑游持续火热,富有特色的夜市吸引客流……炎炎夏日里,创新型的消费产品及服务从多个方面激发出消费市场新活力。

## 清凉商品夏日走俏

走进浙江义乌国际商贸城,款式新颖、花样繁多的防晒伞、防晒衣等商品让采购商目不暇接,炎炎夏日“晒”出的防晒用品热度仍在持续。

位于义乌国际商贸城二区的星宝伞业店内,负责人张吉英忙着给客户介绍新品:“这款防晒伞重量只有约100克,可方便放进手提包或外套口袋里,我们还加入新的设计元素,受到许多消费者的欢迎。”

“今年的爆款是瑜伽服造型的防晒衣,比以前的款式更加修身。”另一家主营防晒衣的商铺店主孙女士告诉记者,今年的防晒衣款式更时尚,通过对面料的升级,消费者体感更凉爽透气,舒适性也更高。

“义乌·中国小商品指数”显示,今年夏季服装市场呈现强劲增长态势,消费者购买热情高涨,预计防晒服、运动服、登山服等服装品类将有不俗的市场表现。

今夏,在全国开展的消费品以旧换新行动也为“清凉经济”发展助力,冰箱、空调等清凉设备换新成为潮流。

家住重庆渝北的汪先生换掉了家中用了多年的空调,并享受了近20%的购机优惠。“今年以旧换新力度比较大,新换的空调能效高、马力足,比旧空调用起来凉快多了。”

不少商家还向消费者提供送装拆拖以旧换新一体化服务,促进了清凉家电消费。今年上半年,重庆限额以上单位新能源汽车、家电类商品零售额分别同比增长17.6%、5.9%。

## 避暑游提升品质优化服务

夏天吉林省全域温润清爽,平均温度22摄氏度,平均湿度70%,紫外线平均指数不超过5。高纬度、四季分明的吉林省是不少游客向往的避暑之地。

在国家级滑雪旅游度假区——吉林市万科松花湖度假区,草木葱郁、空气清新、凉风习习。度假区市



长白山北景区内的瀑布 新华社记者 胡戈 摄

场部负责人黄钟锐介绍,度假区探索发展四季旅游产业体系,打造了山地休闲、避暑度假等项目,这里拥有60万平方米的高山花海,还为热爱山地自行车等户外运动的游客提供了专业场地。“为了更好地服务暑期游客,我们还策划了山谷音乐节、露营节等活动,文旅场景将进一步升级。”

在浙江建德市,夏季水温17摄氏度的新安江穿城而过,形成了冬暖夏凉、水清雾奇的独特景观。浙江建德市文化和广电旅游体育局相关负责人表示,建德将立足优良生态,持续打响新安江“夏日冬泳”国际挑战赛等品牌,为游客提供更好的服务。

在气候凉爽的拉萨,市民游客喜爱在远离城市喧嚣的郊外树林、湖边过林卡(即郊游、野餐,是藏族群众传统的休闲活动),6月入夏以来,拉萨市郊的野绣半岛露营地已接待过林卡群众超3000人次;夏季避暑胜地重庆武隆启动仙女山草原露营音乐季,让游客在避暑纳凉的同时也感受夏日音乐狂欢;依托林海、矿泉等自然资源,吉林长白山华美胜地旅游度假区成为游客避暑康养好去处……

面对持续升温的避暑游热潮,各地不断优化游客体验,推动旅游服务提档升级。“我们全面提升游客服务中心、停车场、公厕等旅游基础设施,建立交通引导等智慧高效服务体系,推动旅游智慧化发展。”长白山管委会主任高飞说。

## “夜经济”创新场景丰富体验

入夜,重庆江北区观音桥步行街上人流如织,除了购物,游客还可以在这里参加运动体验、潮玩打卡、啤酒闯关等互动活动。重庆市商务委员会主任章勇武介绍,“2024不夜重庆生

活节”近日在观音桥步行街启幕,推出超过200场主题活动,为消费者打造集展、赏、游、娱于一体的夏夜消费新场景。

“白天天气闷热,我们选择在三峡博物馆等室内场所游览,傍晚气温降低,我们来观音桥的网红打卡点看夜景。”来自山东的游客刘迪一说,多元的夜间消费项目让大家能够更长时间、更充分地体验当地特色。

近年来,江北区通过丰富产品供给、推进业态融合、延伸产业链条,夜经济快速发展。目前,江北区各大夜市街区入驻商家超过15000家,夜间消费占比约为60%,夜间经济规模约450亿元。

夜幕降临,在长白山脚下的吉林安图县二道白河镇,游客们穿行于长白万巷商业步行街,或品尝美食,或举起手机捕捉瞬间光影,享受夜晚的户外时光。随着步行街的灯火逐渐点亮,一家俄罗斯进口商品超市里热闹起来,各式各样的旅游纪念品吸引游客驻足挑选。

去年以来,长白山加大推动消费扩容升级力度,加强特色商业街区建设。长白万巷商业步行街夜购、夜游等业态更加丰富。“今年我们将进一步创新消费模式,优化消费供给,举办夜经济特色品牌活动,打造高品质夜间休闲消费区域。”长白山管委会商务局综合科科长侯彦宇说。

“‘清凉经济’对激发消费活力有积极作用。”浙江大学公共政策研究院副院长范柏乃认为,在积极开拓新消费场景、为消费者提供更加丰富选择的同时,也要加大对市场的监管力度,维护好市场秩序和消费者权益,为夏日经济的蓬勃发展提供有力保障。

## 19个新职业“入编”!“数”“智”成新标签

新华社北京7月31日电(记者姜琳 黄晔)又有19个新职业!7月31日,人力资源社会保障部向社会发布:云网智能运维员、生成式人工智能系统应用员、用户增长运营师等19个新职业,以及直播招聘师等28个新工种纳入国家职业分类大典。

新职业不断涌现,折射了经济社会发展的新变化、新趋势,满足着生产和生活的新需要,也给劳动者带来更多就业选择。

这次发布的19个新职业,半数以上与新质生产力密切相关。如紧跟前沿技术的“数”“智”职业:生成式人工智能系统应用员、智能网联汽车测试员、智能制造系统运维员、工业互联网运维员等;数字经济孕育的全新岗位:网络主播、用户增长运营师等。

绿色,是新职业的一大“标

签”。国家职业分类大典中标注的绿色职业已有134个,占职业总数的8%。这一批“入编”的新职业,不少源于经济转型和绿色低碳发展的新需要,如脱胎于传统产业的氢基直接还原炼铁工、满足新兴产业发展的储能电站运维管理员、电能质量管理员等。

职业“上新”,见证着社会发展的新活力。文创产品策划运营师、口腔卫生技师、滑雪巡救员等新职业,生活服务体验员、老年助浴员、休闲露营地管家等新工种,都反映了人们生活需求的多元化和新变化。

什么样的职业能“入编”新职业?

人力资源社会保障部职业能力建设司副司长王晓君介绍:“我们认定的新职业,不是新出现也不是新创设的,是指国家职业分类大典中未收录,但已有一定规模从业人员

且具有相对独立成熟的专业和技能要求的职业。”

据介绍,一个新的职业能否入选大典,需有关机构和单位申报建议,再进行层层筛选,经过专家评审论证、书面征求中央和国家机关有关部门意见、面向社会公开征求意见等环节,对这个职业的社会性、技术性、稳定性等方面进行评价。

自2018年启动新职业征集工作以来,各方面申报的新职业数量逐年增多。2022年版国家职业分类大典已收录168个新职业。2023年10月,人力资源社会保障部面向社会公开征集新一批新职业,共收到建议书430余份。

新职业的发布只是职业建设的开始。及时对新职业进行规范认定,有利于培育新的就业增长点,扩大求职者的职业发展路径。

## 我省征集“吉林十大绝技”展演项目

近日,吉林省第二届职业技能大赛组委会办公室发布《征集“吉林十大绝技”展演项目的通知》,经省政府批准,吉林省第二届职业技能大赛将于今年9月在吉林市举办。为展示技能人才风采,扩大技能人才社会影响力,定于吉林省第二届职业技能大赛举办期间开展“吉林十大绝技”展示交流活动。现面向全省征集“吉林十大绝技”展演项目。

“吉林十大绝技”征集原则:一是技能技艺高超精湛,能够体现“绝”技。二是技能技艺具有代表性,能够体现吉林省产业特色。三是技能技艺服务高质量发展,有利于促进就业创业。

申报项目应是传统手工业、制造业、服务业以及与新业态新技术相关的绝技绝活,且具有技能性、独创性、挑战性、观赏性。其中,技能性是指绝技绝活为生产、生活中的一技之长,对个人就业能力和就业质量具有促进作用;独创性是指项目的技能技艺应在特定行业和技术领域内

达到顶尖水平,对行业技术技能的创新发展具有重要引领作用;挑战性是指项目实施过程中存在一定难度和不确定性,需要充分发挥个人潜能、付出更多努力才能完成;观赏性是指项目展演内容具有较强视觉感染力和冲击力,适合视频展播和大舞台展示。获评吉林省第一届职业技能大赛“吉林十大绝技”项目不在征集范围。

对“吉林十大绝技”的传承、发明和创作人员颁发证书。被评为“吉林十大绝技”前3名获奖选手,符合条件的按规定晋升技师职业技能等级,已具备技师职业资格或职业技能等级证书的晋升高级技师职业技能等级;其他获奖选手符合条件的按规定晋升高级工职业技能等级。“吉林十大绝技”项目将代表吉林省参加第三届全国技能大赛绝技绝活项目评审。各市(州)应按要求组织项目征集并向省人社厅推荐。省直有关单位可直接向省人社厅推荐。各地各单位推荐的项目数量不限。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

## 我省公布2024年度第二批新增职称自主评审企业名单 14家民企自主开展副高级及以下职称自主评审工作

近日,省人力资源和社会保障厅发布《关于公布2024年度全省第二批新增职称自主评审企业名单的通知》(以下简称《通知》)。

为贯彻落实《中共中央、国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》(中发〔2023〕15号)、国家发改委等部门《关于实施促进民营经济发展近期若干举措的通知》(发改体改〔2023〕1054号)以及省委、省政府促进民营经济发展高质量发展有关精神,进一步激发我省民营企业专业技

术人才创新创造活力,经研究确定,授权长春白求恩口腔医院等14家民营企业自主开展本单位主系列副高级及以下职称自主评审工作。

《通知》强调,按照属地化管理的原则,各市(州)、县(市、区)人社局分别负责指导所属企业开展职称自主评审工作。希望新授权开展自主评审的民营企业提高认识,加强领导,严守政策,根据我省现行职称评审的有关规定组织开展好职称评审工作。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

## 工伤职工离开参保地就医服务指南今日上线

近日,长春市社会保险事业管理局网站发布《工伤职工离开参保地就医服务指南》,8月1日开始,吉林省内各工伤保险协议机构按改造进度陆续上线。《吉林省工伤保险省内异地就医管理办法(试行)》和《吉林省工伤保险省内异地就医直接结算经办规程》(吉人社联〔2024〕76号),文件电子版分别在省社保局和长春市社会保险事业管理局网站中查询。

人员范围:在长春市参加工伤保险且享受待遇状态正常,已完成工伤认定、工伤复发确认、工伤康复确认或辅助器具配置确认,异地长期居住、常驻异地工作和异地门诊转院等工伤职工,可以申请备案。经审核通过后,可享受异地门诊和住院直接结算服务。长春市社保局对备案人员的资格进行审核并实行动态管理。工伤职工或近亲属到参保地经办机构现场申请,按要求填写、提交相关材料。

就医和结算管理:备案审

核通过后,工伤职工可持社保卡(或电子社保卡)到就医地协议机构进行治疗,并遵守就医地就医流程和服务规范。省内异地就医直接结算的工伤医疗费、工伤康复费、辅助器具配置费,统一执行本省工伤保险诊疗项目目录、工伤保险药品目录、工伤保险住院服务标准、工伤康复服务项目、辅助器具配置目录有关规定。省内异地门诊转院发生的到参保地外就医途中所需的交通食宿费不纳入省内异地就医直接结算范围,由参保地经办机构按照相关政策规定审核报销(省内异地长期居住或工作的工伤职工不享受此项待遇)。省内异地就医住院期间伙食补助费逐步纳入直接结算范围,支付标准统一按照全省定期待遇调整政策执行。工伤职工应当在就医前完成备案登记,未按规定办理登记备案手续或在就医地非备案协议机构发生的费用,工伤保险基金不予支付。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪